



小學科學科 同籌共備

順德聯誼總會梁潔華小學

學校專訪特刊

工欲善其事，必先利其器 — 實驗室的規劃與配置



(左起) 課程發展主任曾菊青、文秀霞副校長（學與教）、尹少琴校長、課程主任張婉婷 (STEAM教育)、課程主任杜建邦 (資訊科技教育)

順德聯誼總會梁潔華小學自 2022 年開始將常識科分拆成人文科及科學科，並投放資源重置實驗室。從實驗室的佈局、物料的運用及配置等方面，足見老師的心思。究竟當中有哪些地方值得同工參考？小編跟幾位靈魂人物了解過。



分拆人文與科學，大大提升教學質量

學校將常識科分拆並非心血來潮之事，源於兩任校長在觀課時，發現文科出身的老師在任教常識科的科學課題時較為緊張，經了解後發現高小老師由於並非理科出身，教學時會比較憂心，校長擔心影響教學質量及學生的學習進度，故希望在分科時讓老師教自己較為熟悉的科目，希望令課堂節奏更明快，學生吸收的知識亦能較細緻。

尹少琴校長表示：「在籌備分拆學科的階段，曾參考過其他學校的做法，並根據教育局的建議，最終 2022-23 學年於四年級先行人文及科學分科教學。在準備中遇上不少困難，首當其衝的是行政人手及編排時間表方面。在行政方面，小學老師中以理科出身的較少，大部分老師都為文科人。在這種情況下，有些老師需要負

責多一節課，變相有機會全天都需要上課，難免會感到吃力。」校長期望能夠通過培訓，增加老師們在科學和理科方面的專業知識，逐步緩解人手方面的問題。

文秀霞副校長及課程發展主任曾菊青補充：「在編排時間表的時候，需要考慮學校實行循環週的特色，在調節人文及科學的比重上取得平衡，目前的比重暫時為四比二，四節為人文課，兩節為科學課，不過老師亦指出有些課題，如：天氣、生物等，難以完全『一刀切』，故亦會彈性處理。」

實驗室悉心佈局，教學成效事半功倍

在常識科分拆前，學校已經安排裝修實驗室，並添加新設備。於決定分拆科學科後，學生動手做活動的比重較以往多。因此，老師需要預先構思動手做的活動，預先試做和購入不同的教具，然後再互相討論和優化後，才會大量訂購給學生使用，整個過程花了不少時間。與此同時，校長強調：「聘請實驗室助理非常重要，因老師或未有時間在上課前準備好每位學生的實驗包，亦未必能在下課後收拾實驗室，故此實驗室助理可有效地分擔老師的工作，提高教學效率。」

STEAM 課程主任張婉婷表示：「裝修前的實驗室佈局比較傳統，亦欠缺彈性，當進行分組活動或討論時，檯櫈都比較重，難移動；存放物料的空間亦非常不足及混亂。而裝修後的實驗室空間寬敞且色彩繽紛，為學生營造輕鬆舒適的學習環境。除了增添儲物空間外，還特意將牆身改為『書寫牆』，有利學生討論及匯報，我們發現學生在課堂的投入度更高，對課堂內容的印象亦更深刻。」



實驗材料按年級不同活動分門別類，每個年級都有屬於他們的櫃子，並附上清晰的標籤，一目了然。



實驗室助理會在課前將需要的實驗材料提前包好，方便學生上課時分發。



看似平平無奇的實驗墊，其實有防火、防滑、防腐蝕性的效能，可見學校非常重視學生的安全。



實驗室內的窗簾材質特別厚，當需要做一些在黑暗環境下的實驗時，就能有效阻擋光線。



室內設玻璃白版及流動互動電子白板，方便老師展示教學內容及讓學生作小組匯報。

學校實驗室的配套充足，令人嘆為觀止，驚嘆老師們對科學實驗的嚴謹和力求專業的態度，各式各樣的設備應有盡有，井然有序地分類放在不同的櫃子內，學生可在老師的指導和輔助下，取得課堂需要的實驗工具。



各級共用的實驗物料會放在牆邊地櫃內，透過清晰的標籤及編號，方便老師及實驗室助理存取及準備課堂活動。

不限於紙筆考核 推行實作評估

在評估方面，除筆試外，還新增了實作評估，讓學生在科學技能試中，即時進行實驗，老師會根據學生實驗時的表現作評分。例如：如何正確地使用科學儀器、如何看溫度計的刻度等，以確保日常的科學活動不是流於形式化，而是着重學生的科學探究能力及技能的掌握。



老師經教育局小學校本課程發展組（常識科）的悉心指導後，深入淺出地將科學概念結合日常生活例子授予學生，當中不乏冷知識及延伸閱讀，再加上實驗原理、步驟、實驗物料介紹等，綜合成一本內容專業且豐富的校本科學教材。

憑藉分科優勢，力臻教學完善

老師們認為，這兩年分拆科學科的經驗及硬件上的配置均有利學校施行新的科學科課程。課程發展主任曾菊青表示：「我們的優勢是，老師在預備科學活動和實驗室配置，以及與家長溝通方面相對領先一步。接下來，我們會將現行的課程跟新課程相近的主題進行優化，某些主題會再加以設計及規劃。」

順德聯誼總會梁潔華小學不斷優化學習環境，營造最切合學生的學習模式，再加上教師團隊持續提升專業知識，教與學成效定必事半功倍。



專家話你知

層出不窮的科學小點子

各位老師近來最關心的其中一項教學轉變，大概是教育局公佈小學分拆出科學科。近年 STEAM 活動偏向於編程、機械人，較少涉及活動背後的科學知識和概念，未必能完全滿足科學科日常教學的需求，尤其是完善初小、高小和初中學習階段間科學概念的銜接。

小學生對世界充滿好奇心，正是誘發他們發展對科技興趣的好時機。如能讓小學生學習科學時多依靠感官、動手操作，對科學現象有親身體驗，即使概念的掌握並非十分精確，也有助他們中學時理解更複雜的內容。

現代教育科技不斷進步，進行更多體驗活動已非難事。例如有一種名為「能量棒」的裝置可以用串聯多位學生示範閉合電路，可發光發聲，並能測試不同液體、固體能否導電。這比起傳統利用燈泡和電池的演示有趣得多。簡單如一個手拉吸盤就可以讓學生感受大氣壓力、廉價的紙製光柵眼鏡可讓學生看見白光可以分解為一道七色的彩虹、手搖電筒和手搖發電機也可示範很多發電和導電的現象。這些教具在網上有售，不難獲得也不貴。老師的一個生動簡單的示範，便可以喚醒學生，集中他們的注意力。一些本地有代理的公司也有出產有齊 STEAM 活動基本套件的積木，例如配件包括電池箱、馬達、燈泡和齒輪組等等，方便學生自己動手設計作品，進行測試，既免卻了老師找材料的麻煩，也增加了創作的可能性，有需要的話還可以配合傳感器、編程和 AI 套件使用。



過往，小學生動手進行科學活動及測試，每每儀器的運用限制，未能得出公平合理的結果。藉著現在科技的幫助，實驗和量度都變得客觀容易。簡單的儀器例如萬用電錶、電子溫度計、分貝計、風速計等等可以在本地電子儀器公司購買，價錢是一般學校都可以負擔的。現在手提電話的技術不斷進步，只要配上一個簡單免費的 App (例如是 Phyphox)，就可以量度光度、磁場、

加速度、氣壓等等。這大大擴闊了學生的探索空間，例如可以探索再生能源如太陽能、風能等的應用條件；也可以研究和日常生活有關的課題，例如是房間的光照度、溫度等。

不過，套件和儀器只是工具，最重要的是讓學生在上課時感受到動力，明白學習科學並非難事，體驗學習的樂趣，所學所思在腦海裡皆留下深刻的印象。在活動的過程中，也適宜培養正確的科學態度及實驗方法，例如是如何改變不同條件做實驗，以達至公平測試，並利用對照實驗證明某個因素的影響有多大。期望教育界能集中力量，互相分享，把小學的科技教育做得更好。



湯兆昇博士

- 香港中文大學物理系高級講師
- 科學教育促進中心副主任
- 培進《活學科學》作者

下期預告

密切留意

★ 中華基督教會基法小學

善用 AI 促進學與教，以生活情景整合科學課題

★ 專訪萬志宏博士

人工智能技術在小學科學教育中的應用場景

關於聯合培進教育出版



訂閱 UPEP 通訊



品牌影片



聯絡我們